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Συστατικός κλάδος των κοινωνικών επιστη-
μών, η πολιτική επιστήμη αποσκοπεί στην 
ιδιαίτερη μελέτη και διερεύνηση του πολιτι-
κού φαινομένου, τόσο των πηγών όσο και -
κυρίως- των συνεπειών του.  
Όμως η ακριβής «φύση του πολιτικού» και 

οι διάφορες σημασίες που αποδίδονται στον 
όρο, αποτελούν αντικείμενο διαρκούς συζή-
τησης και, όχι σπάνια, αντιπαράθεσης με-
ταξύ των πολιτικών επιστημόνων. Κατά τη 
μεταπολεμική περίοδο, όταν ο κλάδος έτεινε 
να αυτονομηθεί από τους άμεσους επιστη-
μονικούς προπάτορές του, τη γερμανική -
νομική- Επιστήμη του Κράτους και τη γαλ-
λική θετικιστική κοινωνιολογία, τα γνωστικά 
ενδιαφέροντα της πολιτικής επιστήμης διευ-
ρύνθηκαν πολύ πέρα από την αρχική τους 
εστία, τη μελέτη των κρατικών θεσμών και 
της διαδικασίας της διακυβέρνησης.  
Επιδιώκοντας τη συστηματική παρατή-

ρηση, ερμηνεία, και επεξήγηση κανονικοτή-
των στο πλαίσιο γενικευτικών προτάσεων, η 
πολιτική επιστήμη διερευνά στις μέρες μας 
κάθε τι που επιτελεί πολιτική λειτουργία, ε-
μπεριέχει σχέσεις εξουσίας (επιρροής ή επι-
βολής), και ενέχει πολιτική διάσταση: κάθε τι, 
δηλαδή, που αφορά τη διαδικασία παραγω-
γής λόγου και έργου δεσμευτικού για τις διά-
φορες ανθρώπινες συλλογικότητες, καθώς 
και τις θεσμικές αποτυπώσεις του -είτε αυτές 
αφορούν τη διαδικασία επιμερισμού αγα-
θών, είτε τον προσδιορισμό συμμάχων/ α-
ντιπάλων. Ενδιαφέρεται έτσι, π.χ., τόσο για 
τη λειτουργία κρατικών και δια-κρατικών 
θεσμών δημόσιας διοίκησης όσο και για τις 
βάσεις, τη δυναμική, και τα αποτελέσματα 
κινημάτων αμφισβήτησης· τόσο για τα κόμ-

ματα, τους συνταγματικούς και εκλογικούς 
θεσμούς και την εκλογική συμπεριφορά, όσο 
και για τους μηχανισμούς και τις διάφορες 
πηγές σύμπηξης συλλογικών υποκειμένων· 
τόσο για την ανάδυση παγκόσμιων οικονο-
μικών και γεωπολιτικών συστημάτων όσο 
και για τις αιτίες και τα χαρακτηριστικά της 
εθνοτικής βίας, των εμφυλίων συγκρούσεων, 
και των καθεστωτικών καταρρεύσεων· τόσο 
για τις μορφές, τα προβλήματα, και τις προ-
οπτικές των σύγχρονων δημοκρατιών όσο 
και για τις μεταβαλλόμενες διεθνοπολιτικές 
ισορροπίες και τις πολλαπλές μορφές κρίσης 
που αντιμετωπίζουν -και βέβαια η απαρίθ-
μηση δεν είναι εξαντλητική.  

 
 Στο πλαίσιο της πολιτικής φιλοσοφίας και 

θεωρίας, οι πολιτικοί επιστήμονες μελετούν 
επίσης την ιστορία των πολιτικών ιδεών που 
συνέχουν και σηματοδοτούν το πολιτικό 
φαινόμενο, ενώ στους βασικούς στόχους 
του κλάδου συγκαταλέγεται ακόμη η συ-
στηματική διερεύνηση των ιστορικών πηγών 
της τρέχουσας κοινωνικής και πολιτικής 
πραγματικότητας: οι πηγές του καπιταλι-
σμού, η διαδικασία ανάδυσης του σύγχρο-
νου κράτους, η κατάρρευση των μεσοπολε-
μικών δημοκρατιών και η έλευση του ολο-
κληρωτισμού, η μετάβαση στον μετα-αποι-
κιακό κόσμο -όλα είναι ζητήματα που έχουν 
απασχολήσει και απασχολούν τους πολιτι-
κούς επιστήμονες.  

Το εισαγωγικό αυτό μάθημα αποσκοπεί 
στη γενική παρουσίαση βασικών εννοιών 
και προβλημάτων που ανακύπτουν στη σύγ-
χρονη πολιτική ανάλυση.  
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Το βασικό εγχειρίδιο είναι: 
 
• Ball, Allan R., B. Guy Peters (2001) 

Σύγχρονη Πολιτική και ∆ιακυβέρ
νηση: Εισαγωγή στην Πολιτική Επι
στήμη, Αθήνα: Παπαζήσης. 
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Το δεύτερο βιβλίο που θα πάρουν οι φοι-
τητές είναι το: 
 

• Hall, Stuart, David Held, Anthony 
McGrew (επιμ.) (2003) Η Νεωτερικό
τητα Σήμερα: Οικονομία, Κοινωνία, 
Πολιτική, Πολιτισμός Αθήνα: Σαββά-
λας.  

 
∆ιανέμεται επίσης «Φάκελος Μαθήματος» 
με τα παρακάτω άρθρα: 
 

• Βούλγαρης, Γ. (1997) «Καπιταλισμός 
και δημοκρατία: η επάνοδος ενός 
παλιού προβλήματος», Ελληνική Επι
θεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, τχ. 
10, Νοέμβριος, σ. 40-83. 

 
• Σπουρδαλάκης, Μ. (2003) «Το κομ-

ματικό φαινόμενο: εξέλιξη και συ-
γκυρία», στο ∆. Τσάτσος, Ξ. Ι. Κο-
ντιάδης (επιμ.), Το μέλλον των πολι
τικών κομμάτων, Αθήνα: Παπαζή-
σης, σ. 39-63. 

 
• Νικολακόπουλος, Η. (1985) Κόμματα 

και βουλευτικές εκλογές στην Ελλάδα 
1946-1964. Η εκλογική γεωγραφία 
των πολιτικών δυνάμεων, Αθήνα: 
ΕΚΚΕ, σ. 23-43 (τμήμα της «Εισαγω-
γής»). 

 
• Σεφεριάδης, Σ. «Σοσιαλδημοκρατικές 

στρατηγικές στον 20ο αιώνα: επιση-
μάνσεις για μια πολιτική κοινωνιολο-
γία», στο Η. Κατσούλης (επιμ.), Νέα 
σοσιαλδημοκρατία. Περιεχόμενα πο
λιτικής, θεσμοί, οργανωτικές δομές, 
Αθήνα: Ι. Σιδέρης, σ. 77-134. 

  
Επικουρικά εγχειρίδια τα οποία οι φοι-

τητές επωφελώς μπορούν να συμβουλεύ-
ονται περιλαμβάνουν τα: 

 
• Duverger, Maurice (1985) Εισαγωγή 

στην Πολιτική, Αθήνα: Παπαζήσης. 
 

• Dahl, Robert (1979) Σύγχρονη Πολι
τική Ανάλυση, Αθήνα: Παπαζήσης. 

 
• Dahl, Robert (1998) Περί ∆ημοκρα

τίας, Αθήνα: Ψυχογιός. 
 
Χρήσιμα, ιδιαίτερα για τις δυο τελευταίες 
ενότητες παραδόσεων, είναι επίσης τα  

 
• Γκρέϊ, Τζων (1999) Απατηλή Αυγή: Οι 

Αυταπάτες του Παγκόσμιου Καπιτα
λισμού, Αθήνα: Πόλις. 

 
• Hobsbawm, Eric (1999) Στους ορίζο

ντες του 21ου αιώνα, Αθήνα: Θεμέλιο. 
 
Στο λεπτομερές πρόγραμμα του μαθήμα-
τος που ακολουθεί παρουσιάζονται οι 
γενικές αντιστοιχήσεις ανάμεσα στις θε-
ματικές ενότητες των παραδόσεων και τα 
συναφή τμήματα της ύλης.  
Οι φοιτήτριες και οι φοιτητές θα πρέπει 

να φροντίζουν να μελετούν τα κείμενα 
που επισημαίνονται πριν -και πάντως όχι 
πολύ αργότερα- από την ολοκλήρωση 
των αντίστοιχων θεματικών. Αν και καθέ-
νας/μία θα ανακαλύψουν το δικό τους 
ιδιαίτερο δρόμο στην επιστήμη, οι βασικές 
αυτές πειθαρχίες είναι ουσιώδη προαπαι-
τούμενα για μια καλή πορεία. 
 
 

 
 
Οι φοιτητές καλούνται επίσης να επι-

σκέπτονται την ιστοσελίδα της Ελληνικής 
Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, στη διεύ-
θυνση http://www.politikinet.gr. 
 

 

 

http://www.politikinet.gr/
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Οι παραδόσεις αρχίζουν την 4η Οκτω-
βρίου 2004 και τελειώνουν στις 17 Ιανου-
αρίου 2005.  
Ανάλογα με τη εξέλιξη του μαθήματος, 

όμως, κάποιες από τις θεματικές που 
προγραμματίζονται ενδέχεται να παρα-
τείνονται και πέραν της μιας παράδοσης 
ενώ άλλες να συμπτύσσονται -όπως και 
κάθε τι στη ζωή έτσι και το πρόγραμμα 
του μαθήματος επιδέχεται αλλαγές.  
 
Καλωσορίσατε στο Πάντειο Πανεπιστή-
μιο και καλή ακαδημαϊκή χρονιά! 

 
 

*** 
 
 

Πρόγραμμα παραδόσεων 
  
1. Κοινωνικές Επιστήμες και Ανθρω-

πιστικές Σπουδές: Πολιτική Επιστή-
μη, Πολιτική Φιλοσοφία, Ιστορία 
Εισαγωγική παρουσίαση των 
στόχων του μαθήματος, και έν-
θεσή τους στις γνωστικές δραστη-
ριότητες του τμήματος. Τι είναι και 
τι επιδιώκουν οι κοινωνικές και 
πολιτικές επιστήμες, και πώς δια-
φοροποιούνται από τις ανθρωπι-
στικές; Ποια η μεταξύ τους σχέση, 
και πώς αλληλοσυμπληρώνονται; 
Γιατί πρέπει οι πολιτικοί επιστήμο-
νες να έχουν «ιστορική γείωση» 
και οι ιστορικοί κατανόηση κοι-
νωνικοεπιστημονικών εννοιών και 
γνωστικών διεργασιών; Πώς συν-
δυάζονται αμφότερες οι γνωστι-
κές δραστηριότητες (πολιτική επι-
στήμη και ιστορία) με την πολιτική 
φιλοσοφία; 
 

2. Οι δυο όψεις της πολιτικής 
Η πολιτική ως διακυβέρνηση/ δια-
χείριση και κατανομή αγαθών (ε-
πίσημη-κρατική) και ως αγώνας 
(διεκδικητική-συγκρουσιακή). Γε-
νική αντιστοίχηση με τις αρχετυ-
πικές παραδόσεις του φιλελευθε-

ρισμού (πλουραλισμού) και μαρ-
ξισμού (κριτικής παράδοσης) στη 
μελέτη του κράτους και των πολι-
τικών συστημάτων (κράτος ως 
απόρροια «κοινωνικού συμβο-
λαίου» - κράτος ως αποτύπωση 
«ταξικής κυριαρχίας»). Σύντομη 
παρουσίαση των συναφών (κατά 
πολλούς δευτερογενών) προσεγ-
γίσεων του «ελιτισμού» και «κορ-
πορατισμού». Ιστορική παρουσί-
αση διαφόρων τύπων κράτους και 
αντιδιαστολή με την έννοια του 
«καθεστώτος». Ταξινόμηση μορ-
φών διακυβέρνησης και ανάλυση 
των μεταβλητών της «συμμετοχής» 
και της «ανταγωνιστικότητας». 

 

 
 

3. ∆ημοκρατία: Φύση, Προϋποθέσεις, 
Προοπτικές Ι 
Επιλεκτική παρουσίαση της συζή-
τησης για τη δημοκρατία, και α-
ντιδιαστολή με τα ηγεμονικά κα-
θεστώτα. Εκτενής προβληματι-
σμός πάνω στα καθοριστικά γνω-
ρίσματα του όρου «δημοκρατία». 
Τι διαφορετικές μορφές υπάρ-
χουν; Ιστορική περιήγηση στις 
συνθήκες που επέβαλαν τη θεσμο-
θέτηση της καθολικής ψήφου. Μέ-
σα από αυτό το πρίσμα εισάγεται 
προβληματισμός πάνω στη σχέση 
καπιταλισμού και δημοκρατίας.  
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4. ∆ημοκρατία: Φύση, Προϋποθέσεις, 
Προοπτικές ΙΙ 
Ήταν πάντα η δημοκρατία κανο-
νιστικά αποδεκτή; Εισαγωγή των 
εννοιών του «κόστους καταστο-
λής»-«κόστους ανοχής», και πα-
ρουσίαση προβληματισμού για το 
πώς αυτή συνδέεται με το «κόστος 
συμμετοχής». Το πρόβλημα της 
δημοκρατίας στις χώρες του Πα-
γκοσμιοποιημένου Νότου (ή Τρί-
του Κόσμου) και πρώτη-συνο-
πτική παρουσίαση της προβλημα-
τικής της «δημοκρατικής ποιότη-
τας». 

 

 
 
Στην ενότητα αυτή (παραδόσεις 1-4) γε-
νικά αντιστοιχούν:  
 

• Ball-Peters, Μέρος Πρώτο: Η Φύση 
της Πολιτικής, σ. 31-93 

• Held, D. «Φιλελευθερισμός, μαρξι-
σμός και δημοκρατία» στο S. Hall κ.α. 
(επιμ.) Η Νεωτερικότητα σήμερα, σ. 
33-98. 

• Βούλγαρης, Γ. (1997) «Καπιταλισμός 
και δημοκρατία: η επάνοδος ενός 
παλιού προβλήματος», Ελληνική Επι
θεώρηση Πολιτικής Επιστήμης, 10 
(Νοέμβριος): 40-83 (άρθρο στο Φά-
κελο του Μαθήματος -διανέμεται). 

-

 
5. Κόμματα και Κομματικά Συστή-

ματα Ι 
Ορισμός και αντιδιαστολή των 
κομμάτων με τις φατρίες και τις 
ομάδες πίεσης. Ήταν πάντοτε τα 
κόμματα αποδεκτά και, αν όχι, 
πότε νομιμοποιούνται στη δυτική 
πολιτική σκέψη; Παρουσίαση της 

γενεαλογίας και των λειτουργιών 
των κομμάτων. Το υπόδειγμα Lip-
set-Rokkan, η πορεία μετεξέλιξης 
των κομμάτων από «παραγο-
ντικά» σε «μαζικά» σε «πολυσυλ-
λεκτικά». ∆ιαφθορά, διαπλοκή, το 
κόμμα «καρτέλ» και το πρόβλημα 
της «κρίσης των κομμάτων».  
 

6. Κόμματα και Κομματικά Συστή-
ματα ΙΙ 
Συζήτηση πάνω στο ζήτημα της 
«αποδέσμευσης των κομμάτων 
από τις κοινωνικές αναφορές 
τους», και το πρόβλημα της πολι-
τικής στρατηγικής. Ειδική ανα-
φορά στη δυτική Σοσιαλδημοκρα-
τία), με συνοπτική παρουσίαση 
των ιστορικών μορφών που αυτή 
είχε. Παρουσίαση του συστημικού 
προσανατολισμού ανάλυσης (δι-
κομματισμός, πόλωση, κλπ). Τι 
ρόλο διαδραματίζουν διαφορετικά 
κομματικά συστήματα στη λει-
τουργία των κοινοβουλευτικών 
καθεστώτων;  
 

 
 

7. Πολιτική Συμπεριφορά: ∆ομές, Ατο-
μικές Επιλογές, Κουλτούρα 
Συνέχιση του προβληματισμού για 
το πρόβλημα της εσω-κομματικής 
δημοκρατίας και επέκταση της θε-
ματικής στις ομάδες πίεσης και τις 
οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών. 
Πολιτική συμπεριφορά: Το πρό-
βλημα της πολιτικής συμμετοχής 
(και απάθειας), εισαγωγική ανασύ-
σταση της έννοια του «πολιτικού 
ανθρώπου», και συνοπτική παρου-
σίαση δομιστικών, ορθολογιστικών, 
και πολιτισμικών προσεγγίσεων για 
την επεξήγηση των διάφορων μορ-
φών πολιτικής συμπεριφοράς, με ει-
δική έμφαση στο ζήτημα της πολι-
τικής κουλτούρας.  
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Στην ενότητα αυτή (παραδόσεις 5-7) γε-
νικά αντιστοιχούν:  
 

• Ball-Peters, Μέρος ∆εύτερο: Κόμ-
ματα, Συμφέροντα και Αντιπροσώ-
πευση, σ. 155-215. 

• Σπουρδαλάκης, Μ. (2003) «Το κομ-
ματικό φαινόμενο: εξέλιξη και συ-
γκυρία», στο ∆. Τσάτσος, Ξ. Ι. Κο-
ντιάδης (επιμ.), Το μέλλον των πολι
τικών κομμάτων, Αθήνα: Παπαζή-
σης, σ. 39-63 (άρθρο στο Φάκελο του 
Μαθήματος -διανέμεται). 

-

 

 

τ -
-

• Νικολακόπουλος, Η. (1985) Κόμματα 
και βουλευτικές εκλογές στην Ελλάδα 
1946-1964. Η εκλογική γεωγραφία 
των πολιτικών δυνάμεων, Αθήνα: 
ΕΚΚΕ, σ. 23-43 (άρθρο στο Φάκελο 
του Μαθήματος -διανέμεται).  

• Σεφεριάδης, Σ. (2002) «Σοσιαλδημο-
κρατικές στρατηγικές στον 20ο αι-
ώνα: επισημάνσεις για μια πολιτική 
κοινωνιολογία», στο Η. Κατσούλης 
(επιμ.), Νέα σοσιαλδημοκρα ία. Περι
εχόμενα πολιτικής, θεσμοί, οργανω
τικές δομές, Αθήνα: Ι. Σιδέρης, σ. 77-
134 (άρθρο στο Φάκελο του Μαθή-
ματος -διανέμεται). 

 
 

8. Θεσμοί και ∆ομές ∆ιακυβέρνησης 
Παρουσίαση της θεσμικής και 
νεο-θεσμικής προβληματικής μέσα 
από την ειδική διερεύνηση ενός 
ευρέως φάσματος θεσμών: βου-
λές, εκτελεστικά σώματα, γραφει-
οκρατία, δικαστική εξουσία, τύ-
πος, στρατός, ΜΜΕ. Παρουσίαση 
της έννοιας της «πολιτικής θεσμο-
θέτησης» και τονισμός της σημα-
σίας της συγκριτικής προσέγγισης 
ως μεθόδου για την επικύρωση 
θεωρητικών γενικεύσεων. Γίνεται 
αναφορά σε συγκεκριμένα πολι-
τικά συστήματα των δυτικών δη-
μοκρατιών («ανταγωνιστικό» πρό-
τυπο, «συναινετικό» πρότυπο, 
κλπ). 

Μελετήστε:  
• Ball-Peters, Μέρος Τρίτο: Οι ∆ομές 

∆ιακυβέρνησης, σ. 251-388. 
 
 

 
 
 

9. Καθεστωτικές Αλλαγές και Ποιό-
τητα ∆ημοκρατίας  
Εισαγωγή στην προβληματική της 
βιβλιογραφίας των «καθεστωτι-
κών αλλαγών». Πώς μεταβάλλο-
νται τα πολιτικά συστήματα, 
ποιες οι βασικές ερμηνευτικές πα-
ραδόσεις, και τι μας διδάσκει η 
πρόσφατη εμπειρία των ασταθών 
δημοκρατιών στη Νότια Ευρώπη 
και τη Λατινική Αμερική; Ποιες 
είναι οι προοπτικές για τις νέες 
δημοκρατίες που προήλθαν από 
την κατάρρευση των καθεστώτων 
της Ανατολικής Ευρώπης, και 
πώς εννοιολογείται η «ποιότητα 
της δημοκρατίας»; Το ζήτημα της 
κοινωνικής δημοκρατίας και το 
πρόβλημα της δυναμικής πολιτι-
κής εκτίμησης.   
 
 

 
 
 

10. Συγκρουσιακή Πολιτική και Κοινω-
νικά Κινήματα 
Συνοπτική παρουσίαση βασικών 
εννοιών της συγκρουσιακής πολι-
τικής και εισαγωγή στην έννοια 
του «κοινωνικού κινήματος». Συλ-
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λογική δράση, συλλογικά υποκεί-
μενα, και διαφορετικές προσεγγί-
σεις στη μελέτη τους. Ιστορικές 
μορφές διαμαρτυρίας και ρεπερ-
τόρια δράσης. Πολιτικές ευκαιρίες, 
οργανωτικές δομές, αξιακές πλαι-
σιώσεις και συγκρουσιακοί «κύ-
κλοι διαμαρτυρίας». Πώς εξελίσ-
σονται τα κοινωνικά κινήματα τον 
21ο αιώνα; Ποιες οι δυσκολίες και 
ποιες οι προκλήσεις; 
 

Στην ενότητα αυτή γενικά αντιστοιχεί (αν 
και ελλιπώς) :  
 

• Ball-Peters, Μέρος Τέταρτο: Πολιτική 
Μεταβολή, σ. 391-422 

 
 

 
 

11. Ανάπτυξη, Υπανάπτυξη, Παγκο-
σμιοποίηση Ι 
Εισαγωγή στην έννοια του «πα-
γκόσμιου συστήματος» και της 
προβληματικής της «παγκοσμιο-
ποίησης». Ποια τα κεντρικά προ-
βλήματα και βασικές αντιπαραθέ-
σεις που διαπερνούν το σύγχρονο 
πολιτικό προβληματισμό αναφο-
ρικά με εξελίξεις στις διάφορες πε-
ριοχές του πλανήτη; Τα συνεχιζό-
μενα αδιέξοδα του Νότου και η 
προβληματική της «δομικής υπα-
νάπτυξης» ως απόρροια της πα-
γκοσμιοποίησης. 

 
12. Ανάπτυξη, Υπανάπτυξη, Παγκο-

σμιοποίηση ΙΙ 
Η αναιμική δημοκρατία, η συρρί-
κνωση του Κράτους Πρόνοιας και 
η κοινωνία της «απασχολύσιμο-

τητας». Συνοπτική παρουσίαση 
των εξελίξεων από τη δεκαετία 
του 1970 και μετά και παρουσίαση 
της ανόδου του νεοφιλελευθερι-
σμού. Η κυριαρχία της αγοράς 
αποτελεί το φάρμακο ή μια μορφή 
της αρρώστιας; Πώς διαγράφεται 
το μέλλον ιστορικών θεσμών όπως 
ο συνδικαλισμός; Υπάρχει αντι-
κείμενο στη συζήτηση περί ενός 
«νέου εργατικού διεθνισμού»; 
 

Μελετήστε:  
 

• McGrew, A. (2003) «Μια παγκόσμια 
κοινωνία»; στο S. Hall κ.α. (επιμ.) Η 
Νεωτερικότητα σήμερα, σ. 99-176. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

13. Ανακεφαλαίωση 
Επανάληψη βασικών εννοιών του 
μαθήματος και ανοιχτή συζήτηση. 
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2. Οι δυο όψεις της πολιτικής 
► Είναι η πολιτική μια  

• άδολη διερεύνηση περί του καλύτερου δυνατού τρόπου παραγωγής και κατανομής αγαθών (πρώτη 
εκδοχή); Ή είναι ένα  

 

• εγχείρημα επιβολής (νομιμοποίησης και αναπαραγωγής) ή άρσης συστηματικής κυριαρχίας 
(δεύτερη εκδοχή); 

 
*** 
 

∆ΩΡΕΑΝ ΦΑΓΗΤΟ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ; ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ ΤΡΟΜΑΚΤΙΚΟ!! 
 
Στο κόµικ που ακολουθεί ένας µάνατζερ αναζητά τη φθηνότερη δυνατή εργατική δύναµη προκειµένου να εισηγηθεί 
την εκεί µετεγκατάσταση της κονσερβοποιίας στην οποία εργάζεται. Το ενδιαφέρον του κινεί ένα αποµακρυσµένο 
χωριό (το «Κατάσκυλο») στο οποίο, σύµφωνα µε τις στατιστικές, παρατηρείται υποσιτισµός. Παρέα µε τον 
εργοδότη του («Μποντόση») επισκέπτεται το χωριό, και ξεκινά διαβουλεύσεις για τη νέα επένδυση. Μέχρι τη 
στιγµή που οι δυο άντρες διαπιστώνουν κάτι το εντελώς απρόοπτο...  

*** 
  

- Και τώρα, Μποντόση, φτάνουµε στο 
Κατάσκυλο, το µέρος όπου ο κόσµος είναι 
τόσο αδαής που ούτε στα όνειρά τους δεν 
θα ζητούσαν κάτι παραπάνω απ΄όσα 
είµαστε διατεθειµένοι να τους πληρώσουµε!! 
- Και βέβαια δεν θα πλουτίσουν ποτέ µ’ 
αυτά, έτσι δεν είναι; (χάχανα) 
 
- Εδώ, δεν έχουν ακόµα πάρει τα µυαλά τους 
αέρα µ’ αυτή τη χαζή µόδα της 8ωρης 
εργασίας!! 
 

 
 
 

 

 
 
 
 

 

- Αυτά τα χαµένα κορµιά βρίσκονται σε 
τέτοια αθλιότητα, που ευχαρίστως θα 
δούλευαν µε το παλιό καλό 16ωρο!! 
 
- Μα είσαι τόσο έξυπνος!! -Αλλά πες µου, 
πώς ανακάλυψες αυτό το εξαίσιο µέρος για 
να µεταφέρουµε το εργοστάσιό µας; 
- Είναι απλό. Οι στατιστικές δείχνουν ότι  στο
Κατάσκυλο υπάρχει µεγαλύτερος 
υποσιτισµός από οποιοδήποτε άλλο µέρος!! 
Αυτοί είναι οι άνθρωποι µε τους οποίους µ’ 
αρέσει να διαπραγµατεύοµαι!! Είναι τόσο 
ευγνώµονες -ας είναι ευλογηµένοι!!   
(- Μεταξύ µας: Αυτά τα ζώα, αυτοί οι άθλιοι 
κουρελήδες θα είναι ευγνώµονες  για την 
ευκαιρία που τους δίνουµε να δουλέψουν 16 
ώρες τη µέρα, 7 µέρες τη βδοµάδα, για € 7 
τη βδοµάδα. Ποτέ τους δεν είχαν καλύτερη 
προσφορά -και (χάχανα) δεν θα είµαστε 
εµείς βέβαια που θα τους την κάνουµε!!) 
(- Είσαι πράγµατι πολύ έξυπνο παλικάρι!! 
Θα εισηγηθώ στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο να 
σου δώσει και φέτος το πριµ των € 500.000!! 
Αλλά να... Έλεγα, µη τυχόν θα µπορούσαµε 
να τους δίναµε ακόµα πιο λίγο!! -Γιατί δε 
ρωτάς έναν;) 
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- Ε, εσύ! Τι θα έλεγες να κερδίζεις € 7 τη 
βδοµάδα; 
- Ά.. Άκοσα καλά; Εί.. Είπις  € 7 µόνου για 
µια βδουµάδα; 
- Ε...Όχι, είπα Έξι!! 
 
-Αχ, αχ! Θάταν µιγάλ’ ιφκιρία -Π.Σ. 
-;; Τι εννοείς -Π.Σ.; 
- Πριν τα Σµους. 

 
 
 

 

 
 
 
- Μόνου δικαουχτώ ώρις σκληρής δ’λιάς τ’ 
µέρα, µόνου ιφτά µέρις τη βδουµάδα, και θα 
µας πλήρουνις € 6 -µόνου γι’ αυτό; 
- Φτούνου θα µ’ φαίνουνταν πουλύ ζουµιρί 
πρότασ’ Π.Σ., π’ θα πει, Πριν τα Σµους!!  

 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
- Όµους κανένας πόχ’ Σµους 
δε χρειάζειτι να δ’λεύ’ πια. 
Κι όλοι µπουρούν να τ’ 
απουκτήσ’ν τζάµπα!! Τα 
Σµους τα κάν’ν ούλα!! 
 
- Όλα!! Όλα!! Χα! Χα!! 
Υποθέτω ότι σας παρέχουν 
και όλα τα αναγκαία προς το 
ζην -γάλα, βούτυρο, αυγά, 
κρέας... 
- Σταµάτα να γελάς ηλίθιε!! 
ΚΥΤΤΑ!! 
 

 

 

 
 
- Θεέ µου, Μποντόση!! 
Συνειδητοποιείς ακριβώς τις
επιπτώσεις των Σµους; 
Κανείς δεν θα χρειάζεται να 
δουλεύει σκληρά πια!! 
- Τότε ποιος θα κάνει τις 
χρονοβόρες και εξαντλητικές
εργασίες που απαιτούνται 
στις κονσερβοποιίες µας; 
 
- Κανένας -Και το χειρότερο,
κανένας δεν θα χρειάζεται 
πια τις κονσέρβες µας!! Τα 
Σµους παρέχουν όλα τα είδη 
φρέσκα και µάλιστα 
δωρεάν!! ∆υστυχία µας!! 
- ∆ΩΡΕΑΝ ΦΑΓΗΤΟ ΓΙΑ 
ΟΛΟΥΣ!! ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ 
ΤΡΟΜΑΚΤΙΚΟ! 
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- Τα Σµους πρέπει να 
εξαφανιστούν!! 
Ή αυτά ή εµείς! Ευτυχώς η 
φθοροποιός τους επίδραση δεν 
έχει εξαπλωθεί ακόµα!! 
- Τι στα τσακίδια έπαθες εσύ 
σοφέρ και σταµατάς; 
- Σταµατώ γιατί παραιτούµαι!! 
Όσο ήµασταν στο Κατάσκυλο, 
έχωσα κάτω απ’ το σακάκι µου 
ένα ζευγάρι Σµους, και τώρα, 
έχω ολόκληρο κοπάδι!! ∆εν 
είµαι πια υποχρεωµένος να 
ανέχοµαι τα τσαλιµάκια σου 
Μποντόση!! 

*** 
(- Ας διώξω τα βάσανα απ’ το 
µυαλό µου προσκαλώντας τη 
«Μπουµπού» σε δείπνο. Το 
καηµένο το κορίτσι...Είναι 
άνεργη τόσο καιρό, που για ένα 
πλήρες γεύµα θα τα’φτιαχνε 
ακόµα και µε µένα!!) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
- Μα και βέβαια θα το’θελα 
να βγω για δείπνο µαζί 
σου -µπλιαχ- γλυκέ µου!! 
 
- Θα σου παραγγείλω µια 
µεγάλη µπριζόλα, και... 
 
- Την παλιο-µπριζόλα σου 
να την τρίψεις στη χοντρο-
µούρη σου. Απόψε έχω τα 
καλά µου Σµους!! 
 

 
 

 
 
 
 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 
© United Features Syndicate,  Li’l Abner (1948), στο Wright, E. O. (1997) Class Counts: Comparative Studies in Class 
Analysis, Cambridge: Cambridge University Press/Maison des Sciences de l’ Homme, σ. 4-5 (ελεύθερη απόδοση, Σ. Ι. 
Σεφεριάδης). 
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∆υο βασικές προσεγγίσεις/παραδόσεις στη µελέτη των πολιτικών φαινοµένων: 
 
 
 
Ο φιλελευθερισµός/πλουραλισµός 
 

- Θεωρεί την πολιτική πρωτίστως ως άδολη διαδικασία επιµερισµού αγαθών,  
- µέσω της λειτουργίας του Κράτους (και των συναφών θεσµών 

διακυβέρνησης) που προκύπτει από κοινωνικό συµβόλαιο  
o το οποίο συνάπτουν οι άνθρωποι όταν εντείνονται οι διαµάχες τους 

προκειµένου να εξασφαλίσουν ατοµική ασφάλεια και κοινωνική 
ειρήνη. 

- Αντανακλώντας συγκυριακές ισορροπίες που ανακύπτουν στο κοινωνικό 
πεδίο από τις διαµάχες µιας µεγάλης πλειάδας συµφερόντων 
(πλουραλισµός), το Κράτος είναι βασικά ουδέτερο στις επιδιώξεις και τις 
πρακτικές του. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Η συγκρουσιακή θέαση (συνδυαστικά µε την κριτική/µαρξική ανάγνωση της 
ιστορικής εξέλιξης) εκτιµά, αντίθετα, ότι 
 

- Η πολιτική είναι πρωτίστως αγώνας είτε για την επιβολή και αναπαραγωγή 
συστηµατικής κυριαρχίας (κυριαρχίας που απορρέει από διαφορετικές 
µορφές ιδιοποίησης κοινωνικά παραγόµενου πλεονάσµατος), είτε για την 
άρση, µετατροπή, ή ανατροπή της. 

- Το Κράτος δεν προκύπτει από Κοινωνικό Συµβόλαιο, αλλά συνιστά 
αποτύπωση ενός εγχειρήµατος θεσµοθέτησης της συστηµατικής κυριαρχίας 
(αρχικά ως µονοπώλιο πάνω στη χρήση βίας, και στη συνέχεια ως σύνολο 
νόµων και ιδεολογικού λόγου). 

- Το Κράτος, συνεπώς, δεν είναι ουδέτερο αλλά επιφορτίζεται µε το στόχο 
της διατήρησης και αναπαραγωγής του κάθε φορά κυρίαρχου Τρόπου 
Παραγωγής (δουλοκτητικού, φεουδαλικού, αστικού). 

- Σε κάθε περίπτωση, όµως, η συστηµατική κυριαρχία (κοινωνική, 
οικονοµική, πολιτική) προκαλεί νέο αγώνα που συνιστά και την κινητήρια 
δύναµη της ιστορικής εξέλιξης. 
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Καθεστώς (Πολίτευµα), Πολιτικό Σύστηµα, Κράτος 

Η προσπάθεια επαρκούς ταξινόµησης 
µορφωµάτων διακυβέρνησης είναι εγχεί-
ρηµα πολύ παλιό. Οι πρώτες ταξινοµήσεις 
πολιτικών συστηµάτων είναι των Πλά-
τωνα και Αριστοτέλη, σύµφωνα µε το 
αριθµό των κυρίαρχων (µοναρχία, αρι-
στοκρατία, δηµοκρατία). Ιδιαίτερο ρόλο 
διαδραµάτισε στις νεότερες προσλήψεις η 
τυπολογία του Max Weber, ο οποίος διαι-
ρεί τις µορφές εξουσίας σύµφωνα µε τις 
πηγές νοµιµοποίησής τους (: σε παραδο-
σιακή, χαρισµατική, νόµιµη-ορθολογική). 
 

 
  
Απλές ταξινοµήσεις και χαµηλής εννοια-

κής έντασης τυπολογίες υπάρχουν πάρα 
πολλές (όπως αυτή που προτείνουν στο 
εγχειρίδιο οι Ball & Peters), όµως το πιο 
κρίσιµο είναι να κατανοούµε τι είναι αυτό 
ακριβώς που προσπαθούµε να 
ταξινοµήσουµε. 

 
 
Υφίστανται οι παρακάτω προσδιορισµοί 
 

Πολιτικό Σύστηµα (ΠΣ): είναι το σύ-
νολο των σωµάτων µε δικαιοδοσία 
διακυβέρνησης που βρίσκονται σε 
συστηµατική αλληλεπίδραση. 

 
Καθεστώς (ή πολίτευµα): πρόκειται 
για έννοια που αναφέρεται στις αρχές 
που διέπουν τις σχέσεις των διαφό-
ρων µονάδων που απαρτίζουν το ΠΣ 
(µπορεί να είναι βασικά δηµοκρατικές 
ή δικτατορικές µε διάφορες υποπερι-
πτώσεις). 

Όµως οι δυο βασικές παραδόσεις διαφέ-
ρουν ως προς τον τρόπο µε τον οποίο 
προσεγγίζουν το θεµελιώδες ζήτηµα του 
Κράτους. 
 
ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ 

Στην πλουραλιστική παράδοση Κρά-
τος είναι το σύνολο των σωµάτων 
που αποτελούν το πολιτικό σύστηµα - 
οι εµπειρικές αναφορές των όρων 
Κράτος – Πολιτικό Σύστηµα- (οι οντό-
τητες και οι λειτουργίες τις οποίες οι 
δυο όροι υποδηλώνουν) ταυτίζονται. 
 

 
 

 
Τα πράγµατα είναι πιο σύνθετα στην κρι-
τική/µαρξική παράδοση 
 
 
ΜΑΡΞΙΚΗ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ 
Ο ορισµός του Κράτους είναι εδώ: πολι-
τικά σώµατα επιφορτισµένα µε την ευ-
θύνη διατήρησης και αναπαραγωγής του 
κυρίαρχου -κάθε φορά- Τρόπου Παραγω-
γής (ΤΠ). 
 

 
Η λειτουργία αυτή προσδιορίζει διαφορε-
τικούς Τύπους Κρατών (ανάλογα µε τον 
αντίστοιχο ΤΠ): ∆ουλοκτητικά, Φεουδα-
λικά, Αστικά, κ.λπ.  
 
[Σηµείωση: ∆εν πρόκειται για εξαντλητική απαρίθ-
µηση –υπάρχει ακόµα ο «Ασιατικός τρόπος» που 
ιστορικά εµφανίζεται πριν τον δουλοκτητικό, και για 
τον οποίο υπάρχει σοβαρή συζήτηση, όπως άλλωστε 
και για την ίδια τη φύση του «δουλοκτητικού».] 



Κρίσιµη υπενθύµιση είναι το ότι στο εσω-
τερικό κάθε Τύπου Κράτους εµφανίζο-
νται διάφορες Μορφές:  
 
Ενδεικτικά, στο ∆ουλοκτητικό τύπο 
υπήρξαν 

○ Μοναρχίες, Τυραννίες 
○ Αριστοκρατίες, Τιµοκρατίες, Ολιγαρχίες 
○ Φόρου Υποτελείς ∆ηµοκρατίες, Αναρχίες 

(ή Οχλοκρατίες) 
 
Στο Φεουδαλικό τύπο 

○ Άναρχος φεουδαλισµός 
○ Κράτος των Συνελεύσεων (Ständestaat) 
○ Απολυταρχία 

 
Στον Καπιταλιστικό τύπο διακρίνονται 

○ ∆ηµοκρατίες (διαφόρων επιµέρους µορ-
φών) 

○ ∆ικτατορίες (Ολοκληρωτισµός, Αυταρχι-
σµός, Σουλτανισµός) 

 
Στο Σοσιαλιστικό τύπο διακρίνονται 

○ Ολοκληρωτισµός 
○ Μετα-Ολοκληρωτισµός 
(το αν εµφανίστηκε ή όχι Σοσιαλιστική ∆ηµοκρατία εί-
ναι διαµφισβητούµενο ερώτηµα) 
 

*** 
 

Ιδιαίτερα µας απασχολεί όµως η 
δηµοκρατία: 
 
Η ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΩΣ ΘΕΣΜΟΣ 
Επισηµαίνονται τα παρακάτω 4 καθορι-
στικά γνωρίσµατα της δηµοκρατίας. 
(«καθοριστικά» λέγονται εκείνα τα γνωρί-
σµατα µιας έννοιας, που όταν λείπουν δεν 
µπορούµε να λέµε ότι η έννοια υφίσταται) 
 

1. Πολιτικές ελευθερίες  
i. Λόγου,  
ii. Πληροφόρησης, 
iii. Οργάνωσης 

 

 
 
2. Τακτικές, ελεύθερες, και δίκαιες 

εκλογές 
 

 

3. Λογοδοσία (υπαγωγή όλων των 
αποφασιστικών αξιωµάτων και 
εξουσιών στη λαϊκή ετυµηγορία) 

 

 
 
 

4. Πολιτική συµµετοχή
ψήφου στους ενήλικε
κατά τον 19ο και πρώ
ώνα, στον άρρενα εν
θυσµό). 

 

 
 

*** 
 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ∆ΗΜΟΚΡ
Υπάρχουν όµως και προσδιορ
αν και κατά πόσο µια δηµοκρ
όχι «ποιότητα»: 
 

1. Ισχυρή κοινωνία πολιτ
 
2. Σεβαστή πολιτική κοιν

 
3. Σεβασµός του Κράτους

i. Συνταγµατική α
ii. Νοµολογικός Ορ
iii. Σύννοµη Πολιτικ

 
4. Παραγωγική και απο

∆ηµόσια ∆ιοίκηση 
 
5. ∆ιαφάνεια και προβ

στο επιχειρείν 
 
Ακόµα και αν µια δηµοκ
από υστέρηση σε όλους
πάνω 5 τοµείς όµως (
«χαµηλής ποιότητας»), τ
λουθεί να είναι δηµο
βαθµό που ισχύουν οι 4
παράγοντες. 
 
 
 
 
 
 
-∆εν ευθύνοµαι 
εγώ!!! 

Εγώ είµαι στο 
τµήµα Λογιστικής.  

Αυτό που πρέπει 
να κάνετε είναι να 
απευθυνθείτε στο 
τµήµα Λογοδοσίας... 
 

 (δικαίωµα 
ς πολίτες -
ιµο 20ο αι-
ήλικο πλη-

 

ΑΤΙΑΣ 
ισµοί για το 
ατία έχει ή 

ών 

ωνία 

 ∆ικαίου 
ποδοχή 
θολογισµός  
ή Κουλτούρα 

τελεσµατική 

λεψιµότητα 

ρατία πάσχει 
 τους παρα-
είναι δηλαδή 
υπικά εξακο-
κρατία στο 

 καθοριστικοί 
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∆ηµοκρατία: Ιστορικές καταβολές, ανάδυση, απίσχνανση (;) 
  Συνιστώσες της ανάλυσης που πραγµατοποιούµε µπορούν να αποδοθούν γραφικά ως εξής (η 
επεξήγηση του γραφήµατος ακολουθεί): 

 
    

 
Γράφηµα 1: Κόστος Ανοχής, Κόστος Καταστολής και ∆ηµοκρατία 

© Σ Σεφεριάδης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                     
                                                                                      t1                                              tt22

                                20ος αιώνας                                              Ύστερη Νεωτερικότητα 

 
                                                 ∆ηµοκρατία t1      ∆∆ηηµµοοκκρρααττίίαα  tt22;;   

Κόστος 
Καταστολής t2

Κόστος 
Καταστολής t1

Κόστος 
Ανοχής t2

 
Κό

στ
η  

Κόστος 
Ανοχής t1

• Ιστορικός Χρόνος                       
• Μεταρρυθµιστικό ∆υναµικό Ελίτ 

• Ισχύς (αριθµητική, οργανωτική, αξιακή) ∆ιεκδικητών 

 
 
   
Επεξεργασία από:  
Dahl. R (1971) Polyarchy: Participation and Opposition, New Haven/ Λονδίνο: Yale University Press, 

σ. 16. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ/ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ 
Ο κάθετος άξονας αποτυπώνει δυο ειδών 
κόστη:  

• το κόστος ανοχής, που ερευνά το 
ερώτηµα: Tι κόστος έχει για τις 
ελίτ η ανοχή στις διεκδικήσεις 
και η παραχώρηση κοινωνικών 
και πολιτικών δικαιωµάτων;  

και 
• το κόστος καταστολής: Τι κόστος 

έχει για τις ελίτ η καταστολή των 
διεκδικήσεων για δηµοκρατία και 
κοινωνικά δικαιώµατα; 

 
Ο οριζόντιος άξονας απεικονίζει τον ταυ-
τόχρονο διαφορισµό τριών µεταβλητών:  
 

• του ιστορικού χρόνου (χονδρικά 
από τις αρχές του 20ου αιώνα µέ-
χρι τις µέρες µας) 

• του µεταρρυθµιστικού δυναµικού 
των ελίτ (της «αντικειµενικής»  
δυνατότητάς τους να παραχω-
ρούν κοινωνικά δικαιώµατα και 
να προβαίνουν σε µεταρρυθµίσεις 
όπως: η µείωση του χρόνου εργα-
σίας, η θεσµοθέτηση εργασιακών 
δικαιωµάτων, η επίτευξη βελτίω-
σης του βιοτικού επιπέδου σε µα-
ζικό επίπεδο), και 

 

 
 
• της ισχύος (αριθµητικής, οργα-

νωτικής και αξιακής) των -
εργατικών κυρίως- διεκδικητών. 

 
*** 

Η ανάδυση της δηµοκρατίας στον 
20ο αιώνα 
Με την πρόοδο του χρόνου και την υλο-
ποίηση της βιοµηχανικής απογείωσης 
(τουλάχιστον στις προηγµένες χώρες της 
∆ύσης), αυξάνουν ταυτόχρονα  
 

• τόσο το µεταρρυθµιστικό δυνα-
µικό των ελίτ (αύξηση παραγω-
γής και κερδών -περαίωση της 
φάσης «πρωταρχικής συσσώρευ-
σης κεφαλαίου»)  

• όσο και η ισχύς των εργατικών 
διεκδικητών (προλεταριοποίηση, 
ανάδυση συνδικαλιστικού κινήµα-
τος και εργατικής συλλογικής 

ταυτότητας, εµφάνιση εργατικών 
κοµµάτων -Σοσιαλδηµοκρατία). 

 
Όπως φαίνεται στο γράφηµα, οι εξελίξεις 
αυτές έχουν ως αποτέλεσµα 
 

• τόσο την πτωτική τάση του Κό-
στους Ανοχής (καµπύλη «Κό-
στος Ανοχής t1»), αφού οι ελίτ 
έχουν πλέον συσσωρεύσει κεφά-
λαια που επιτρέπουν -εν δυνά-
µει- την άσκηση κοινωνικής πο-
λιτικής 

 
• όσο και την ανοδική κίνηση του 

Κόστους Καταστολής (καµπύλη 
«Κόστος Καταστολής t1», αφού 
η καταστολή ισχυρών διεκδικη-
τών ενέχει σοβαρούς κινδύνους 
(π.χ., την εξώθησή τους σε επα-
ναστατικές δράσεις).  

 
 

 
 
Η δηµοκρατία (ως επέκταση της ψήφου 
συνδυαστικά µε την θεσµοθέτηση πολιτι-
κών ελευθεριών) καθίσταται πιθανή από 
το σηµείο t1  και µετά, όταν το Κόστος 
Καταστολής αρχίζει να υπερβαίνει το Κό-
στος Ανοχής (όταν οι ελίτ εκτιµούν ότι 
είναι πιο επικίνδυνο/δαπανηρό να κατα-
στέλλουν κοινωνικά και πολιτικά αιτή-
µατα παρά να προβαίνουν σε σταδιακές 
µεταρρυθµίσεις).  
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Ιστορικά, το σηµείο αυτό διαφέρει για 
κάθε συγκεκριµένη κοινωνία (υπήρξε ση-
µαντική ποικιλοµορφία δρόµων προς τη 
δηµοκρατία, ενώ δεν πρέπει να µας δια-
φεύγει πως σε µεγάλες περιοχές του πλα-
νήτη δηµοκρατία δεν εµφανίστηκε). Έτσι, 
δεν θα έπρεπε µε κανέναν τρόπο να θεω-
ρείται ότι η «καπιταλιστική ανάπτυξη» 
οδηγεί αναγκαστικά στη δηµοκρατία. Ίσα-
ίσα, σε περιοχές όπως η Λατινική Αµερική 
οι ανάγκες της καπιταλιστικής ανάπτυξης 
οδήγησαν στην επιβολή αυταρχικών κα-
θεστώτων. 

 Όµως η «δηµοκρατική έκρηξη», ο πολ-
λαπλασιασµός καθεστώτων που πληρούν 
τα καθοριστικά γνωρίσµατα της δηµοκρα-
τίας, τοποθετείται µεταξύ του µεσοπολέ-
µου και της πρώτης µεταπολεµικής περιό-
δου  (∆ηµοκρατία t1). 
 
 
Η ∆ηµοκρατία στην ύστερη νεωτε-
ρικότητα και απίσχνανση 
Τις τελευταίες δυο δεκαετίες (τέλος µετα-
πολεµικής άνθισης, παγκοσµιοποίηση, 
αµφισβήτηση εργατικής συλλογικότητας 
κ.λπ.) οι εξελίξεις φαίνεται να κινούνται 
αντίστροφα.  
 

 
 

Είναι δυνατόν να υποστηριχθεί πως τα 
εκτεταµένα φαινόµενα  καπιταλιστικής 
κρίσης τείνουν να αυξήσουν το Κόστος 
Ανοχής των κοινωνικών διεκδικήσεων 
(βλ. τη συρρίκνωση του Κράτους Πρό-
νοιας, προβλήµατα επιβίωσης ασφαλι-
στικών συστηµάτων κ.λπ.) -κάτι που 
στο Γράφηµα απεικονίζεται ως κίνηση 
της αντίστοιχης καµπύλης προς τα δεξιά 
(Κόστος Ανοχής t2). 

 
Ταυτόχρονα, και εξαιτίας της πολιτι-

κής αποδυνάµωσης των εργατικών ορ-

γανώσεων (κατάρρευση του κοµουνι-
σµού, προγραµµατική υποχώρηση της 
Σοσιαλδηµοκρατίας, έλευση µετα-
φορντισµού και «µεταβιοµηχανικής κοι-
νωνικής οργάνωσης», αποδέσµευση της 
αγοράς από µηχανισµούς κρατικού ε-
λέγχου, «πόλεµος κατά της τροµοκρα-
τίας» µε τις γνωστές παρενέργειες, 
κ.λπ.), η καταστολή των εργατικών-
κοινωνικών διεκδικήσεων φαίνεται να 
ενέχει µικρότερο κόστος, ένα µι-
κρότερο Κόστος Καταστολής -κίνηση 
της αντίστοιχης καµπύλης επίσης προς 
τα δεξιά (Κόστος Καταστολής t2).  

 
 
 

 
 

 
 
Αν είναι έτσι, τότε η «στιγµή υλοποίη-
σης» της ∆ηµοκρατίας (η ποιοτική εµβά-
θυνση και εδραίωσή της) µετατίθεται 
χρονικά στο µέλλον (t2). 
 

 Με τα σηµερινά χα-
ρακτηριστικά της όµως τείνει προς απί-
σχνανση (∆ηµοκρατία t2), µια ιδιότυπα 
«απολιτική δηµοκρατία» (Βούλγαρης 
(κείµενο στο Φάκελο του Μαθήµατος: 
82· βλ. και αντίστοιχα επιχειρήµατα 
στον Held). 
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Κόµµατα: λειτουργίες, γενεαλογία, πολιτική 
 

 

Αυτό που πρωτίστως χαρακτηρίζει τα 
κόµµατα είναι ότι αποσκοπούν 
στην κατάκτηση και διατήρηση 
της εξουσίας (Schumpeter). 

Πιο ειδικά, χαρακτηρίζο-
νται από      

• οργάνωση  
• συνεκτικό πολιτικό λόγο κ
• συστηµατική επαφή µε τη

νωνία   
 

                                  

Στις δηµοκρατίες τα κόµµατα επιτ
κρίσιµες αµφίδροµες λειτουργίες
τικής επικοινωνίας: κατοπτρίζουν
και διαµορφώνουν την κοινωνί
κόµµατα είναι ταυτόχρονα  

• µηχανισµοί συσσ
σης, άρθρωσης
έκφρασης κο
κών αιτηµάτω
διεκδικήσεων, α

 
•  και µοχλοί δ

φωσης της κοινής γνώµης µε 
και κρίσιµη συµβολή στη διαµόρ
της δηµόσιας σφαίρας.  

Είναι επίσης «προθάλαµοι 
βέρνησης», αφού 

• διαµορφώνουν (και 
υλοποιούν) πολιτικά 
προγράµµατα 

• επεξεργάζονται στρα-
τηγικές και τακτικές 
για την κατάληψη 
(ή/και διατήρηση) της 
εξουσίας και 

• εκπαιδεύουν/προετοιµάζουν πολι-
τικό προσωπικό 

Από τη βιβλιογραφία προκύπτει ο πα-
ρακάτω ελάχιστος ορισµός: 

Κόµµατα είναι:  

Joseph  
Schumpeter 
(1883-1950)
αι 
ν κοι-

 

ελούν 
 πολι-
 αλλά 
α. Τα 

ώρευ-
 και 
ινωνι-
ν και 
λλά 

ιαµόρ-
άµεση 
φωση 

διακυ-

Πολιτικές οργανώσεις µε στοιχειω-
δώς συνεκτικό πολιτικό λόγο και 
αναγνωρίσιµα σύµβολα που παρεµ-
βαίνουν στην κοινωνία επιδιώκοντας 
-µέσα από διεύρυνση της εκλογικής 
και εν γένει επιρροής τους- την κα-
τάληψη δηµόσιων αξιωµάτων προ-
κειµένου να προωθήσουν το πολι-
τικό και ιδεολογικό τους πρό-
γραµµα. 

 
Γενεαλογία 

Όπως και η δηµοκρατία, έτσι και τα 
κόµµατα δεν ήταν πάντοτε αποδεκτά 
στη φιλελεύθερη πολιτική θεωρία: ότι η 
επέκταση της ψήφου θεωρούνταν «επι-
κίνδυνη» απέτρεπε και τη νοµιµοποίηση 
οργανώσεων που την επεδίωκαν. 
 Στο γενικό θεωρητικό ρεύµα της 
απόρριψης των κοµµάτων υπάρχει ό-

µως  µια αξιοσηµείωτο 
εξαίρεση. Είναι τα γραπτά 
του Ιρλανδού 
συντηρητικού διανοητή 
και πολιτικού Edmund 
Burke (1729-1797), ο 
οποίος πίστευε ότι τα 
κόµµατα είναι αναπόφευ-
κτα µέσα οργάνωσης και 

διεξαγωγής της πολιτικής µια και -όπως 
υποστήριζε- όλοι οι πολίτες που ειλι-
κρινά επιθυµούν την προώθηση του 
κοινού καλού συνασπίζονται σε οµάδες.  

Edmund Burke 

Η µεγάλη συνεισφορά του Burke 
έγκειται στο ότι εισήγαγε ευρέως την 
άποψη ότι υπάρχει διαφορά ανάµεσα 
στα κόµµατα και τις ιδιοτελείς οµάδες, 
τις φατρίες. Σε αντίθεση µε ολόκληρη 

http://www.politikinet.gr/
http://www.politikinet.gr/who_is_who/Personal/seferiades_s/s_seferiades3.htm
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την προηγούµενη παράδοση, ο Burke 
εξήγησε ότι το «κόµµα» δεν είναι ανα-
γκαία συνυφασµένο µε τον εκφυλισµό 
σε ιδιοτελή φατρία.  

Σε κάθε περίπτωση, για να έχουµε 
νοµιµοποίηση των κοµµάτων πρέπει να 
περιµένουµε µέχρι το 19ο αιώνα, όταν -
µαζί µε τη βιοµηχανική απογείωση και 
την ενδυνάµωση των εργατικών οργα-
νώσεων- έχουµε και έκρηξη δηµοκρατι-
κών διεκδικήσεων. Η τεράστια πίεση 
των µαζών για επέκταση του εκλογικού 
δικαιώµατος, συνεπώς και νοµιµοποίη-
ση των κοµµάτων, οδηγεί στη γενικευ-
µένη -αν και σταδιακή- υιοθέτηση της 
άποψης Burke. 
 

∆ιαιρετικές τοµές 

Ένα ερώτηµα που έχει απασχολήσει 
ιδιαίτερα τους πολιτικούς επιστήµο-
νες είναι: µέσα από ποιες κοινωνικές 
διεργασίες και συγκρούσεις αναπτύ-
χθηκαν τα διάφορα κόµµατα και 
κοµµατικά συστήµατα στον Ευρωπα-
ϊκό χώρο; Το ερώτηµα διερεύνησαν 

δυο σηµα-
ντικοί πολι-
τικοί κοι-
νωνιολόγοι, 
οι S M Lip-
set και S 
Rokkan ( 

‘Cleavage 
Structures, 

Party Sys-
tems, and Voter Alignments: An Intro-
duction’ στο Lipset, S M, S Rokkan (ε-
πιµ), Party Systems and Voter Align-
ments: Cross National Perspectives, Νέα 
Υόρκη/Λονδίνο: The Free Press, σ. 1-
64), οι οποίοι υποστήριξαν ότι τα 
κρίσιµα κοινωνικά συµβάντα που δη-
µιούργησαν διαιρετικές τοµές στις 
κοινωνίες καθορίζοντας έτσι και τη 
µορφή των κοµµατικών συστηµάτων 
υπήρξαν δυο επαναστάσεις:  

- η εθνική (που οδήγησε στην 
ανάδυση του κεντρικού εθνικού 
κράτους  

- και η βιοµηχανική που άλλαξε 
την παραγωγική συγκρότηση 
της κοινωνίας 

 
Εθνική επανάσταση 
Από την εθνική επανάσταση προέκυψαν 
δυο ειδών διαιρετικές τοµές που απο-

τυπώθηκαν στα κόµµατα (ή 
«πολιτικοποιήθηκαν»): 
(α) Η πρώτη ενέπλεκε την 
εκκλησία εναντίον των Φι-
λελευθέρων της εκκοσµί-
κευσης και αφορούσε τον κ
λεγχο του Κράτους. Οδήγησε στη δη-
µιουργία αφενός Χριστιανοδηµοκρατι-
κών και αφετέρου Φιλελεύθερων και 
Ριζοσπαστικών κοµµάτων. 

εντρικό έ-

µ

 
(β) η δεύτερη τοµή ενέπλεκε τους υπο-
στηριχτές µιας ενιαίας εθνικής πολιτι-
κής δοµής και, από την άλλη, εκείνους 
που ήθελαν να διατηρήσουν 
την τοπική (εθνική, γλωσσική 
ή θρησκευτική) τους αυτονο-
µία. ∆ηµιουργήθηκαν έτσι το-
πικιστικά ή «περιφερειακά» 
κόµµατα που επεδίωκαν δια-
τήρηση και εµβάθυνση της 
τοπικής ιδιαιτερότητας, αντιτασσόµενα 
σε εγχειρήµατα εθνικής (εθνοτικής) ο-
µογενοποίησης. 
 
Βιοµηχανική επανάσταση 
Υπάρχει όµως και η οριζόντια διάσταση 
διαιρέσεων και ρήξεων που απορρέει 
από τη βιοµηχανική επανάσταση. Και 
εδώ εννοιολογούνται δυο βασικές το-
µές. 

(α) Η πρώτη αφορά τη σύγκρουση ανά-
µεσα σε έγγεια και αστι-
κά συµφέροντα-χονδρικά 
µια σύγκρουση ανάµεσα 
στις πόλεις και την ύπαι-
θρο. Κατά την πρώιµη 
βιοµηχανική περίοδο, οι 
διαφορές αποτυπώθηκαν 
στην δηµιουργία και αντι-
παράθεση µεταξύ Συντη-
ρητικών-Αγροτικών (To-
ries) και Φιλελεύθερων 
(Whigs) κοµµάτων.  

    Saymour Martin Lipset    Stein Rokkan 

Όταν οι συνέπειες από 
τη µετάβαση στη βιοµηχα-

νική εποχή 
έγιναν πρό-
δηλα α ετά-
κλητες, οι 
διαµάχες σε 
επίπεδο ελίτ υποχώρησαν. 

Σε χώρες όπως η Βρε-
τανία αυτό οδήγησε σε 
προσέγγιση µεταξύ Συ-

...και ο Φιλελεύ-
θερος –Whig- 
αντίπαλός του 
William Gladstone 
(1809-1898) 

Ο Benjamin 
Disraeli (1804-
1881), κατεξοχήν
συντηρητικός –
Tory- πολιτικός 
της Βικτοριανής 
εποχής (µε τη 
βασίλισσα)... 

 Ο Keir Hardie (1856-
1915), πρώτος εκπρό-
σωπος του Εργατικού 
Κόµµατος στη Βουλή 
των Κοινοτήτων 
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ντηρητικών και Φιλελευθέρων απέναντι 
στον κίνδυνο του αναδυόµενου Εργατι-
κού κόµµατος.  
 Στις νέες συνθήκες, η διαιρετική τοµή 
πόλεις-ύπαιθρος εκφράστηκε µε την 
αντίθεση αγροτών-αστών γενικά, µε 

κύριο αίτηµα των 
πρώτων την αναδια-
νοµή των φορολογι-
κών βαρών. Τα κόµ-
µατα που εξέφρασαν 
αυτό το αίτηµα δεν 
ήταν Συντηρητικά 
αλλά Αγροτιστικά 
(παράδειγµα αποτε-

κ
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ραγοντικά και µαζικά 
Όµως η πορεία εξέλιξης των κοµµάτων 
µπορεί να προσεγγιστεί και από ένα 
διαφορετικό -συµπληρωµατικό- πρίσµα. 
Το πλαίσιο αυτό εξετάζει την εξέλιξη 
των κοµµάτων από ολιγάριθµες ενώ-
σεις προσωπικοτήτων (τα λεγόµενα 
παραγοντικά κόµµατα) στα λεγόµενα 
κόµµατα µαζών. 
 Ο πρώτος τύπος κόµµατος δηµιουρ-
γείται µέσα στα περιορισµένα κοινο-
βούλια της πρώιµης εποχής του κοινο-
βουλευτισµού κατά το 19ο (σε κάποιες 
χώρες µέχρι και τις πρώτες δεκαετίες 

ου

 
•
•

ΑΓΟΡΑ Ε
• Α
• Ε
Οι Βαλκάνιοι Αγροτιστές 
του µεσοπολέµου 
Stamboliiski (Βουλγαρία)
και Maniu (Ρουµανία) 

 

λούν εδώ τα Σκανδιναβικά κόµµατα των 
αρχών του 20ου αιώνα αλλά και ο Βαλ-
ανικός αγροτισµός). Όµως, παρατη-
ούν οι Lipset-Rokkan, οι συγκρούσεις 
γροτών και αστών «δεν κατέληξαν 
άντοτε στην ανάδυση κοµµάτων... Ιδι-
ίτερα αγροτικά κόµµατα εµφανίστηκαν 
όνο όπου ισχυρές πολιτισµικές αντιπα-
ότητες βάθυναν και επέτειναν τις κα-
αρά οικονοµικές διαφορές» (21). 

ηχανική επανάσταση 

β) Η δεύτερη διαιρετική τοµή εστιάζε-
αι στην αγορά εργασίας και αφορά τη 
ύγκρουση εργοδοτών (αστών) και ερ-
ατών. Εδώ τα πράγµατα ήταν πιο ξε-
άθαρα, αφού οι συναφείς συγκρούσεις 
ταν πανταχού παρούσες. Την επαύριο 
ων πρώτων φάσεων της εκβιοµη-
άνισης εργατικά, σοσιαλιστικά και 
οσιαλδηµοκρατικά κόµµατα εµφανί-

στηκαν στις περισσότερες Ευρωπαϊκές 
ώρες. Οι συγκρούσεις που προκλήθη-

καν οδήγησαν στην κλασική αντιπαρά-
θεση ∆εξιάς-Αριστεράς που σφράγισε 
τον 20ο αιώνα (το γράφηµα εικονίζει το 
επιχείρηµα) 
 
∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ∆ΙΑΙΡΕΤΙΚΩΝ ΤΟΜΩΝ (LIPSET-ROKKAN) 

 
  
  
 

 
 

 

Κόµµατα πα-

του 20  αιώνα). Πρόκειται για ολιγοµε-
λείς οµάδες που συγκροτούνταν στο 
εσωτερικό του κοινοβουλίου και είχαν 
πολύ χαλαρή ιδεολογία -µε κύριο χα-
ρακτηριστικό την περιορισµένη παρέµ-
βασή τους στην κοινωνία. Καθοριστικό 
ρόλο για στη δοµή αυτή διαδραµατίζει η 
ηγεσία και η προσωπική επιρροή που 
έχουν οι ηγέτες.  
 Σταδιακά, και µε την επέκταση της 
ψηφοφορίας όµως, εξαφανίζονται όταν 
εµφανίζεται η επόµενη ιστορική µορφή, 
τα µαζικά κόµµατα. Σε αντίθεση µε το 
παραγοντικό, το µαζικό κόµµα 
• ∆ιακρίνεται για την παραγωγή σχε-

τικά συνεκτικού πολιτικού λόγου. 
• Στη βάση αυτού του λόγου στρέφε-

ται ενεργά στην κοινωνία. Για να 
είναι αποτελεσµατικό στη δράση 
του αυτή 

• Συγκροτεί τοπικές οργανώσεις σε 
όσο το δυνατόν περισσότερες γεω-
γραφικές περιοχές, οι οποίες αρ-
θρώνονται µεταξύ τους σε µια ιε-
ραρχική -πυραµιδοειδή- δοµή -µε 
τοπικά συντονιστικά, περιφερειακά, 
και εθνικά όργανα.  

 

 

              ΈΛΕΓΧΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ 
 Χριστιανοδηµοκράτες 
 Φιλελεύθεροι 
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Πρότυπο µαζικού κόµµατος υπήρξε η Γερµανική σοσιαλδη-
µοκρατία (1869). Εικονίζονται δυο από τους ιδρυτές της, ο 
Wilhelm Liebknecht (1826-1900) και ο August Bebel (1840-
1913). Αλλά και οι ακραία ιεραρχικές οργανωτικές απόψεις 
του Λένιν (1870-1924) έλκουν τις καταβολές τους στο σοσιαλ-

µοκρατικό τρόπο του σκέπτεσθαι και πράττειν. δη  

ΠΟΛΕΙΣ-ΥΠΑΙΘΡΟΣ 

• Συντηρητικά, και 
Αγροτικά-Λαϊκιστικά 
κόµµατα 

ΡΓΑΣΙΑΣ 
στικά κόµµατα 
ργατικά κόµµατα Αρχετυπικές µορφές είναι τα Σοσιαλδη-

µοκρατικά Κόµµατα της ∆υτικής Ευρώ-
πης, τα οποία ακριβώς επειδή υπήρξαν 
αποτελεσµατικά στις διεκδικήσεις τους         ΕΘΝΙΚΟ-ΤΟΠΙΚΟ 

• Τοπικιστικά-
«περιφερειακά» κόµµατα 
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και την εν γένει διεξαγωγή του πολιτι-
κού αγώνα κατέστησαν πρότυπο που 
αργότερα αναπαρήγαγαν και τα Συντη-
ρητικά και Φιλελεύθερα κόµµατα.  
 
Κοινωνιολογικός αναγωγισµός 
Στις αναλύσεις µας θέλουµε να αποφύ-
γουµε την παγίδα του «κοινωνιολογικού 
αναγωγισµού», της τάσης να θεωρούµε 
τα κόµµατα παθητικούς δέκτες κοινωνι-
κών επιρροών. Ενώ κόµµατα και κοµ-
µατικά συστήµατα προφανώς απηχούν 
κοινωνικές αντιθέσεις και συµφέροντα, 
αυτό δεν γίνεται αυτόµατα και µηχανι-
στικά:Τα κόµµατα δεν κατοπτρίζουν 
απλώς την κοινωνία, την διαµορφώ-
νουν κιόλας. 
 Στο πλαίσιο αυτό ιδιαίτερη σηµασία 
αποκτά η ιδιαίτερη και συστηµατική 
διερεύνηση περιεχοµένων πολιτικής, 
όχι απλώς ως «εξαρτηµένων» αλλά και 
ως «ανεξάρτητων µεταβλητών». Η προ-
σπάθεια απόδοσης της πανθοµολούγε-
νης «δεξιάς στροφής» της σοσιαλδηµο-
κρατίας, για παράδειγµα, θα είναι ελλι-
πής αν η αιτιότητα εκληφθεί µονοσήµα-
ντα. Όπως φαίνεται στο γράφηµα, 
χρειάζεται η διερεύνηση και της δεύτε-
ρης αιτιώδους επενέργειας.  
 

Συντηρητική 
Στροφή εργατι-
κών στρωµάτων/ 
κοινωνίας 

  
 
∆εξιά στροφή 
Σοσιαλδηµοκρατίας 

∆εξιά στροφή 
Σοσιαλδηµοκρα-
τίας 

Συντηρητική 
Στροφή εργατικών 
στρωµάτων/ 
Κοινωνίας 

Σοσιαλδηµοκρατικές µεταλλάξεις 
στον 20ό αιώνα: ένας οδηγός  
Την τελευταία περίοδο γινόµαστε µάρ-
τυρες µιας εντυπωσιακής µετακίνησης 
της σοσιαλδηµοκρατικής πολιτικής προς 
το νεοφιλελεύθερο πυρήνα –µια στροφή 
της οποίας οι επιπτώσεις δεν έχουν α-
κόµα εξαντληθεί (ή και ερευνηθεί). Ό-
µως στο διάβα του χρόνου µπορούµε να 
διακρίνουµε άλλες τρεις στρατηγικές-
ιδεολογικές µεταλλαγές. Αυτό σηµαίνει 
πως πρέπει να διερευνήσουµε τέσσερις 
βασικές στρατηγικές, τις ακόλουθες (βλ. 
Σ. Σεφεριάδης, «Σοσιαλδηµοκρατικές Στρατηγι-
κές στον 20ό Αιώνα: Επισηµάνσεις για µια Πολιτι-
κή Κοινωνιολογία», στο Ηλίας Κατσούλης (επιµ.), 

Η Νέα Σοσιαλδηµοκρατία στην Αλλαγή του Αιώνα, 
Αθήνα: Ι. Σιδέρης ,2002, σ. 77-112): 
 

• Μια πρώιµη επαναστατική: Επα-
ναστατικές εξαγγελίες (1850-
1914) 

• Μια φάση Ρεφορµιστικού 
Κρατισµού (1914-1945) 

 

 
Eduard Bernstein (1850-1932) , Karl Kautsky (1854-
1938): Σοσιαλδηµοκράτες ηγέτες 
 

• Μια φάση αποδοχής των αρχών 
της οικονοµίας της αγοράς όµως 
συνδυαστικά µε τη διατήρηση 
ενός ισχυρού κοινωνικού τοµέα 
–που αναφέρεται ως Κράτος 
Πρόνοιας και Ρυθµιζόµενη Οι-
κονοµία της Αγοράς (1945-
1980/90) 

 

 
 

• και τέλος την τρέχουσα φάση 
της νεοφιλελεύθερης αγοραίας 
επικράτησης (Νεοφιλελεύθερη 
διολίσθηση). 

 
 

?
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